Умственная работоспособность по КРЕПЕЛИНУ

Способ №1

Задача исследования. Изучение устойчивости внимания при простой, но монотонной работе.
Этот метод был предложен Э. Крепелиным для исследования волевого усилия, упражняемости и утомляемости при умственной работе.
При применении метода до и после трудового задания он может служить способом оценки его утомляемости.

Оборудование. 

1. Печатные бланки по образцу.
2. Секундомер.
3. Трафарет для проверки задания.
Порядок исследования и инструкция исследуемому

Может проводиться индивидуально и с группой, по нескольким вариантам.
Инструкция: «Когда я дам команду «Начинайте!», Вы возможно быстрее, но без ошибок начните складывать пары чисел, напечатанных на бланке. Если сумма больше 10, то, отбросив десяток, пишите только единицы. Понятно? (Ответить.) Каждый раз, когда я буду говорить: «Черта», Вы на том месте, где Вас застанет этот сигнал, должны поставить вертикальную черту и сразу же продолжать работу, пока я не дам команду «Стоп!» Переверните лист».
Если исследование групповое, надо добавить: «Тот, кто первым, кончит лист, должен быстро поднять руку».
Дать команду «Начинайте!» Пустить секундомер и потом, каждые 15 с, говорить: «Черта». Дать команду «Стоп! Переверните лист» и остановить секундомер, когда, будет закончен бланк при индивидуальном исследовании или поднята рука — при групповом.
При втором варианте, вместо указания о «черте» говорится: «Каждый раз, когда я буду говорить: «С новой», оставляя строку незаконченной, начинайте работать с другой».
При третьем и четвертом вариантах работа проводится по первым двум инструкциям, но не ограничивается одним бланком, а продолжается более длительное, но одинаковое для всех время, например 10 мин.

Учет и анализ результатов. При наблюдении и опросе следует уточнить реакцию на монотонность работы, степень усталости (особенно при третьем варианте) и необходимую степень волевого усилия. Учитывается, что мешало работе.
Количественным показателем продуктивности работы является общее число сложенных пар и число ошибок, для подсчета которых пользуются трафаретом.
Сравнение продуктивности за второй и последний 15-секундный интервал позволяет судить о степени утомляемости или упражняемости внимания, а суммарные показатели дают общую оценку работоспособности и выявляют установку исследуемого на скорость или на точность работы.
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КЛЮЧ к счету по Крепелину
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Умственная работоспособность по Крепелину без бланков

Способ №2

Задача исследования. Исследование устойчивости внимания.
Метод был предложен мною в 1935 г. при сравнительной оценке утомляемости рабочих. Проверка подтвердила взаимозаменяемость этого метода с предыдущим по задачам и результатам.
Исследуемый должен в течение определенного срока с возможно большей скоростью совершать два чередующихся действия: сложение двух однозначных чисел и подготовку двух новых для последующего сложения.
Оборудование.

1. Бумага, карандаш.
2. Секундомер.
3. Трафарет для проверки.
Порядок исследования и инструкция исследуемому

«Вашей задачей будет сложение двух однозначных чисел, которые надо подготовить по определенным правилам. Когда я покажу два числа, например 4 и 2, Вы их напишите в начале строки одно под другим. (Показать на небольшом листе бумаги, ширина .которого берется с таким расчетом, чтобы при продолжении ряда возникла необходимость в переносе чисел на новую строку.) Написав, Вы возможно быстрее сложите числа в уме, но сумму напишите не как обычно — под слагаемым, а рядом с верхним числом. (Показать.) Написанное вами число теперь будет первым слагаемым для следующего сложения. Второе слагаемое Вы получите, взяв из предыдущей пары верхнее слагаемое. (Показать на том же листе бумаги.)
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Полученные новые слагаемые Вы опять сложите, сумму снова напишите вверху. Но сумма получится двузначная—10. В таких случаях будете писать только число единиц, а число десятков отбрасывать. Сколько же будет единиц?.. Нуль, пишем вверху. А что запишите вторым слагаемым?.. Предыдущее верхнее слагаемое».
Продолжить показ на том же листе бумаги, обратив особое внимание на комбинацию, когда одно из слагаемых нуль:
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«Сейчас сумма равна двузначному числу 12, десятки отбрасываем и пишем только число единиц — 2».
Далее экспериментатор пишет, но предлагает исследуемому диктовать ему, рассуждая вслух:
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 «Но у нас кончилась строка, переходим на следующую. Переписывать эти слагаемые не нужно. На новой строке мы сразу вверху запишем сумму, отбросив число десятков, а внизу — предыдущее верхнее слагаемое».
Продолжается показ на второй строке; можно прекратить его на пять сумм раньше, если видно, что исследуемый все понял:
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Убедившись, что исследуемому задание ясно, экспериментатор говорит: «Попробуйте теперь работать сами возможно быстрее, но и точнее. Напишите вверху 8, внизу 3. Складывайте». (Экзаменатор пускает секундомер.)
Дать поработать 1 мин, остановить, показать ошибки. Если надо, объяснить еще раз и дать упражнение на 1 мин.
Все упражнения должны точно протоколироваться и анализироваться. Исследуемый выполняет их на том же листе бумаги, на котором будет работать при основном эксперименте.
В остальном исследование проводится аналогично первому и третьему вариантам метода из способа №1.                 Учет и анализ результатов по способу №1. 
Сложение чисел с переключением

Задача исследования. Изучение способности к переключению Внимания. Исследование позволяет также судить об умственной работоспособности и упражняемости.
Метод был предложен мною в 1935 г. в развитие предыдущего. В 1949 г. он был применен в авиационной психологии, а затем и в патопсихологии.
Оборудование. 

1. Бумага, карандаш.
2. Секундомер.
3. Трафарет для проверки задания.
Порядок исследования и инструкция исследуемому. Начало исследования проводится в соответствии с инструкцией по способу №2. Когда после первого или повторного упражнения будет ясно, что исследуемый понял и запомнил работу по этому способу, ему объясняется другой способ.
«Теперь Вы должны понять и научиться работать по второму способу. Вы будете записывать сумму не против верхнего слагаемого, как делали до сих пор, а против нижнего».
Экспериментатор на своем листе показывает и поясняет: «Возьмем два числа, например 8 и 6, сумма будет 14; десятки отбросим, пишем 4:
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Первым слагаемым мы запишем вверху нижнее слагаемое из предыдущей пары, т. е. 6».
Экспериментатор, не торопясь, показывает и объясняет сложение одной пары задругой и продолжение начатого ряда до конца строки:
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Экспериментатор проверяет, понял ли исследуемый, как переходить на другую строку, и еще раз показывает ему.
«На какой строке пишем внизу сумму 6, а вверху — предыдущее нижнее слагаемое?»
Показ продолжается на второй строке:
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Убедившись, что исследуемый все понял, предложить ему работать самостоятельно.

«Попробуйте сейчас действовать сами, работайте как можно быстрее, но и с большой точностью. Напишите вверху 3, а внизу 8. Складывайте по второму способу. Начинайте!»
Дать поработать 1 мин, остановить, показать ошибки и, убедившись в том, что исследуемый понял работу по второму способу, перейти от объяснения к основному эксперименту.
«Сейчас я дам два числа, и Вы начнете работать по первому способу: вверху писать сумму, а внизу — верхнее слагаемое. Когда я скажу: «Черта, второй способ», Вы поставите черту и, не останавливаясь, будете продолжать работу, но теперь по второму способу: сумму писать внизу, а предыдущее нижнее слагаемое — вверху. Когда я опять скажу: «Черта, первый способ», Вы снова поставите черту и измените способ работы: будете вверху ставить сумму, а внизу — предыдущее верхнее слагаемое. Так я могу предложить Вам несколько раз изменить способ работы. Приготовьтесь к длительной работе. Старайтесь работать с наибольшей скоростью и точно. Все понятно? (Ответить на вопросы.) Напишите вверху 7, а внизу 8. Приготовьтесь к работе по первому способу. Начинайте!»
Экспериментатор пускает секундомер, дает поработать по первому способу 1 мин, по второму—1 мин, снова — по первому способу 1 мин и так в течение 8 мин, давая шесть переключений.
При исследовании внимания в связи с влиянием различных факторов утомления метод применяется многократно, вследствие чего эксперименты могут проводиться в сокращенном виде: по каждому способу — 0,5 мин.
При повторных экспериментах проверяется, помнит ли исследуемый работу по первому и второму способу. Для этого экспериментатор предлагает ему сложить две-три пары слагаемых тем и другим способом. После этого дает краткую инструкцию:
«Я дам два числа, и Вы начнете работать по первому способу, т. е. сумму записывать вверху, а верхнее слагаемое внизу. Когда я скажу: «Черта, второй способ», Вы поставите черту и перейдете на второй способ: сумму будете ставить в нижнюю строку, а вверху — предыдущее нижнее слагаемое. По сигналу «Черта, первый способ» снова перейдете на первый способ работы. Старайтесь работать с наибольшей скоростью и точно. Напишите   вверху   7,   внизу   6.   Приготовьтесь   к   работе  по первому способу. Начинайте!»

В каждом следующем эксперименте начальные слагаемые меняются. В качестве пар рекомендуются следующие:
5 и 9;   2 и 3;   9 и 2;   5 и 3;   9 и 5 

4 и 7;   5 и 8;   9 и 9;   6 и 9;   9 и 4
Эти числа дают повторение ряда через 60 сложений. Исследуемый может допустить ошибку при подсчете и получить следующий замкнутый ряд чисел:
5

5
0
5
0

5
5
0 и т. д.
Это следует считать «браком»; эксперимент должен быть прерван и повторен (желательно не сразу) с другими исходными числами.

Учет и анализ результатов. При наблюдении следует установить:
старается ли исследуемый дать максимум производительности или работает не спеша;
на что больше его установка: на скорость или на точность;
можно ли заметить, что всякое стремление дать большую производительность сказывается на точности и наоборот;
каковы особенности поведения после переключения, смены способов работы (растерянные движения, более или менее длительные паузы);

скоро ли начал работать в обычном для него темпе (желательно учитывать время нахождения первой суммы и первых пяти сумм после переключения);
проявляет ли неуверенность в работе, многократно и излишне часто проверяя свои действия;
не произносит ли вслух получаемые числа (как способ преодоления трудностей при переключении).
При опросе необходимо уточнить:
утомил ли исследуемого эксперимент и в чем -это проявлялось;
что было труднее всего;
как считает исследуемый, много ли он допустил ошибок;
нравится или надоела работа по этому методу.
При определении количественных показателей первичная обработка материала производится так: устанавливается количество подсчитанных сумм за 1 мин, при этом исходная пара слагаемых, данная экспериментатором, из подсчета исключается. Количество ошибок также подсчитывается за 1 мин, причем отдельно арифметические ошибки, в переносе, в правильности записи чисел. Кроме того, для выявления особенностей переключения у исследуемого подсчитываются ошибки в первые моменты после переключения на другой способ работы: условно в первых пяти сложениях, следующих за сигналом «Черта».

В проведенных нами исследованиях наиболее высокая производительность в начале первого эксперимента была 32 суммы за 1 мин; наиболее низкая—10 за 1 мин, в конце — соответственно 35 и 9. Качество работы за 8 мин изменилось от безошибочной у одних исследуемых до 13 ошибок (наихудший результат) у других.
Примеры краткой характеристики выполнения задания. Исследуемый Ф. в начале эксперимента (первые две минуты) складывал в 1 мин 32 суммы; переключение с одного способа на другой его мало затрудняло, и он не замедлил, под влиянием переключений свою работу; наоборот, сказалось влияние упражняемости: ой повысил производительность, в конце эксперимента складывая за 1 мин 35 сумм. За все время работы сделал одну ошибку в сложении. Работал спокойно, но интенсивно и сосредоточенно. Задание считает не трудным, думает, что ошибок не допустил.
Исследуемый Я. в начале эксперимента складывал в 1 мин всего лишь 10 сумм; в течение опыта не ускорил работы, а, наоборот, еще больше замедлил; в последнюю минуту он сложил всего 9 пар. Необходимость переключения действовала тормозящим образом. Характерно, что во время первого упражнения, когда еще не знал о необходимости переключаться с одного способа на другой, исследуемый показал довольно высокую производительность: сложил в 1 мин 21 сумму. Исследуемый допустил 13 ошибок, из которых 12 были «ошибками переключения». Выполняемые операции произносил вслух («четыре вниз», «семь вверх» и т. д.). Было очевидно, что это помогало ему не сбиться. Считает задание трудным, устал. Находит, что трудно складывать и одновременно помнить инструкции.

Примеры чисел для сложения  (возврат к исходной паре после 60 сложений).
Первый способ

8 5 3 8 1 9 0 9 9 8 7 5 2 7 9 6 5 1 6 7 3 0 3 3 6 9 5 4 

7 8 5 3 8 1 9 0 9 9 8 7 5 2 7 9 6 5 1 6 7 3 0 3 3 6 9 5

9 3 2 5 7 2 9 1 0 1 1 2 3 5 8 3 1 4 5 9 4 3 7 0 7 7 4 1 5 
4 9 3 2 5 7 2 9 1 0 1 1 2 3 5 8 3 1 4 5 9 4 3 7 0 7 7 4 1
Второй способ

8 7 5 2 7 9 6 5 1 6 7 3 0 3 3 6 9 5 4 9 3 2 5 7 2 9 1
7 5 2 7 9 6 5 1 6 7 3 0 3 3 6 9 5 4 9 3 2 5 7 2 9 1 0

0 1 1 2 3 5 8 3 1 4 5 9 4 3 7 0 7 7 4 1 5 6 1 7 8 5 3
1 1 2 3 5 8 3 1 4 5 9 4 3 7 0 7 7 4 1 5 6 1 7 8 5 3 8
Учет и анализ результатов. Приведенные ряды чисел могут служить для проверяющего трафаретом. Взяв на трафарете ту же пару чисел, с которой начал работать исследуемый, надо считать верхнюю строку его записи с соответствующей строкой на трафарете. Пока расхождений нет, исследуемый ошибок не совершил. Если появится какое-либо расхождение, следует установить сущность ошибки.
Продолжая проверку, надо найти на трафарете соответствующего способа (первого или второго) полученную исследуемым пару чисел и продолжать сличение верхней строки на листе исследуемого с верхней строкой трафарета; может оказаться, что полученная исследуемым пара чисел не находится в первом ряду, тогда ее ищут в одном из вспомогательных рядов. При проверке, дойдя в трафарете до конца ряда, следует перейти к его началу: ведь нетрудно заметить, что сложение по данному способу последней пары любого ряда приводит к началу его.
При переходе с одного способа работы на другой проверяющий должен найти последнюю пару предыдущего способа в рядах последующего.

Метод у.9. Устойчивость внимания   по Бурдону
Задача исследования. Изучение устойчивости внимания при длительной однообразной работе, способности произвольно распределять внимание между несколькими однородными объектами, темпа психических процессов, упражняемости в процессе выполнения работы, преимущественной установки (на скорость или на тщательность в работе).
Корректурный метод был предложен Бурдоном в 1895 г. и с тех пор широко применяется для исследования внимания в его различных вариациях (Я. Е. Анфи-мов, А. Г. Иванов-Смоленский и др.).
Оборудование.  1. Печатные бланки   (см. с. 81).
2. Секундомер.
Порядок исследования. Исследуемый должен в течение определенного времени с возможно, большей скоростью и точностью вычеркивать в бланке указанные экспериментатором буквы (две иди три).
Убедившись, что исследуемый понял задачу, надо дать ему поработать 1—2 мин, чтобы проверить, как он выполняет инструкцию, усвоил ли правильную установку, т. е. на быструю работу при достаточной ее точности. После этого исследуемому предлагается работа на 10 мин. ^

Инструкция исследуемому. «Вот листы с набором букв. Ваша задача по своему характеру похожа на работу корректора — просматривать буквы построчно, слева направо, как будто читаете, и зачеркивать те из них, которые я Вам назову. Работайте очень внимательно, но в то же время как можно скорее. Если лист кончится, то не задерживаясь, продолжайте работу на втором листе и т. д.
Работать начнете после моего сигнала. Во время, работы, когда я скажу: «Черта», в том месте, где Вас застанет этот сигнал, поставьте вертикальную черту. (Показать.) И, не останавливаясь, продолжайте работать. Будете зачеркивать буквы «к» и «о». Во время работы разговаривать,, задавать вопросы нельзя. Если есть вопросы, задавайте их сейчас. (Ответить на вопросы.) Приготовьтесь! Начинайте!»
Пускается секундомер. Каждую минуту подается сигнал «Черта».
80
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Учет и анализ результатов. При наблюдении следует отметить:
сразу и прочно ли запомнил исследуемый буквы, которые надо зачеркивать (память);
проявляет ли нетерпение и в чем оно выражается (эмоции);
обнаруживает ли признаки утомления и в чем это выражается;
полностью ли сосредоточен на работе или трудится вяло;
работает с уверенностью или сомневается, возвращается к сделанному, много раз проверяет.
При опросе необходимо выяснить: 

было ли трудно выполнять задание и в чем заключались затруднения;
устал ли исследуемый и в чем это- проявлялось;
мог бы еще продолжать ту же работу. -   Важно  установить,   способен   ли   исследуемый  правильно судить о результатах своей работы, о количестве сделанных ошибок.
При определении количественных показателей учитывается, сколько букв просмотрено в 1 мин, число ошибок в 1 мин: число пропущенных букв из заданных и зачеркнутых из незаданных.
Показателями берутся:
производительность (число просмотренных букв) за первую минуту, если инструкция была сразу правильно понята, или за следующую;
производительность в середине выполнения задания (среднее арифметическое за пятую и шестую минуты);
производительность в конце выполнения задания (среднее арифметическое за девятую и десятую минуты) ;
количество ошибок на указанных этапах (начало, середина, конец) и общее количество ошибок;
отношение производительности в. конце работы к производительности в начале ее (в %).,
По количеству материала, просмотренного в 1 мин (по производительности), можно составить предварительное суждение о темпе психических процессов исследуемого.
Сопоставление производительности с количеством ошибок позволяет сделать заключение о преобладании у исследуемого установки на скорость или же на точность в работе. По количеству ошибок можно судить о степени концентрации внимания исследуемого.
Качество ошибок, в частности, сколько раз пропущена каждая из заданных букв в отдельности на разных этапах выполнения задания, дает представление о распределении внимания исследуемого.
В проведенных нами с Т. И. Тепенициной исследованиях были получены следующие максимальные результаты: при работе в течение 10 мин наиболее высокая
средняя производительность — 395 букв в 1 мин, наиболее низкая—163. Наиболее высокая производительность в конце эксперимента была 420 букв в 1 мин, наиболее низкая— 148. Количество ошибок за 10 мин работы— от 3 (лучший результат) до 90 (худший результат)1.
Примеры краткой характеристики выполнения задания. Исследуемый М. работал очень быстро. Средняя производительность — 395 букв в 1 мин, а в конце эксперимента— 420. Сделал много ошибок — 45. В процессе выполнения задания выявились преимущественная установка на скорость, а не на точность работы, недостаточная концентрация и распределение внимания: буква «к» пропускалась в два раза чаще, чем буква «о». В беседе после эксперимента утверждал, что задача для- него легкая и очень удивился, когда ему показали большое количество ошибок.
Исследуемый К. работал крайне медленно. Средняя производительность— 163 буквы в 1 мин, в конце эксперимента производительность мало отличалась от средней (171 буква в 1 мин). Ошибок сделал очень мало — 3. В эксперименте выявились ярко выраженная установка на точность, неуверенность, недоверие к своим возможностям, вниманию и наблюдательности, «прилипчивость», «вязкость» внимания, неспособность его распределять.

